

«ПЛАВАТЬ БРАССОМ, СПОРИТЬ басом, дрова рубить»...

Н. Логиновских,
педагог-психолог лицея № 12, г. Курган

Заглавие статьи — строчка из песни про отцов. Те, кто постарше помнят:

И с задачкою трудной самой —
Папа справится: дайте срок!
А потом уже решаем с мамой
Всё, что папа решить не смог.

Мягкий юмор — тут и признание исключительного значения отца в жизни ребёнка, и понимание того, что мама — всё-таки прежде всего.

В Москве, во Дворце пионеров, выступал вожатый нашего времени, которого ребята даже на сцену не отпускали: только вместе — без него им скучно! Как получилось? Как умудряется лучше всех петь у костра, быстрее всех ставить палатку, увлекательнее всех рассказывать? — Смущается. А потом отвечает: «Папа я». И поясняет, смущаясь окончательно: «Воспитываю сына без мамы».

Ещё был фильм, где учителя, собравшего пап на родительскую встречу, играл Мартынюк, известный тогда стране по «Знатокам». Здесь он играл учителя, собравшего отцов, и сидевшие у экранов словно слышали:

...Мы поможем, мы — всё время на посту...

Разговор с папами шёл тогда о том, что воспитываемый в основном мамой ребёнок всё равно постоянно смотрит на отца: перенимает его манеры, слова, подражает ему в хорошем, и не только...

Сегодня — о том, как встречать отцов, которые пришли в школу на собрание. А о том, что такое собрание необходимо, знает каждый педагог...

Предлагаемая встреча разработана и предназначена именно для отцов, чья роль так существенна и незаменима в воспитании детей.

Ресурсы и оборудование:

- ✓ Приглашения для родителей
- ✓ Памятка отцу
- ✓ Информация об отцах участниках встречи (Ф., и., о., место работы, заслуги в деле воспитания и помощи школе)
- ✓ Благодарственные письма
- ✓ Книжная выставка «Для вас, отцы!»

- ✓ Выставка рисунков ребят «Мой папа»
- ✓ Подготовка концертных номеров

Ведущий: Сегодня зал приятно радует глаз: у нас в гостях — в основном мужчины. Редкое и необычное зрелище!

(Микрофон в зале.) Подходит к участникам встречи с вопросами:

- Что заставило вас бросить все домашние дела и прийти на нашу встречу?
- Что ожидаете вы от неё?
- Сколько у вас детей?
- Считаете себя хорошим отцом?

Каждый из вас имеет свою профессию, но есть ещё одна, которая будет сопровождать вас всю жизнь, — профессия отца. Владеть ею надо уметь. Вы скажете: «Когда же этому учиться, деньги для семьи зарабатываем?» Верно, но не это главное. Я уверена, что, производя детей на свет, вы хотели продолжить свой род и испытать трогательное чувство: я — отец. Оказывается, в словах «отче», «отчество» начальная буква «о» указывает на окружение, защиту (от древнерусского «оточити» — окружить), означает «окружить заботой, вниманием, любовью». Именно такие отцы сегодня в зале. Приветствуем вас!

Далее слово предоставляется руководителю образовательного учреждения.

Затем звучит приветствие от детей — песня «Про папу».

Ведущий: Заглянем в школьный класс, где идёт родительское собрание. Кто примостился за партами, внимательно слушая учителя? В основном, конечно, матери. А где отцы? К сожалению, воспитание детей стало по преимуществу женским делом...

«Нашему мальчику так не хватает мужской руки», — вздыхает соседка, бабушка 13-летнего внука. И мы понимаем: речь идёт не о той руке, которая может крепко ударить, а о той, на которую можно опереться.

Дети должны знать: есть на свете нечто, что могут сделать и вынести лишь мужские руки и плечи.

Такое знание не усваивается на словах — только на опыте.

Если мальчик хоть раз в жизни видел, как его отец бросился выручать женщину, если заметил, как он уступает место тому, кто в этом больше нуждается, — такой мальчик уже в детстве усвоит нормы порядочности, нормы мужского поведения.

Но не менее важны отношения отца и дочери!

Вспомните сказки. С кем грозный и могучий царь более всего мягок и добродушен? Конечно же, с дочкой-принцессой, чьи желания — закон для повелителя.

Дочерей отцы любят как-то нежнее, чем мальчиков. Подумать только: от тебя «отпочковалось» существо иного пола, на тебя похожее, но особое. Отец для девочки — воплощение мужского начала вообще. По нему она будет судить обо всём мужском роде. То ли восхищаться и уважать, то ли раболепно подчиняться, то ли бояться и презирать.

Так что хороший, добрый отец воспитывает будущую жену и мать семейства дочки своим поведением, своим авторитетом.

Хотите определить, какой вы отец?

Приготовьтесь ответить мысленно на вопросы теста.

1. Помогаете ли вы своим родителям?
2. Внимательны ли к жене и её родственникам?
3. Умеете ли распределять финансовые средства так, чтобы дети имели самое необходимое?
4. Пытаетесь ли избегать семейных ссор с супругой в присутствии детей?
5. Занимаетесь ли с собственным ребёнком, развивая его физически и интеллектуально?
6. Всегда ли вам удаётся выполнять обещание?
7. Имеет ли ваш ребёнок обязанности по дому?
8. Знаете ли вы, с кем дружат ваши дети?
9. Доверяет ли вам ребёнок свои тайны?

10. Считаете ли вы себя хорошим отцом?

Если вы на все вопросы ответили положительно, то вы хороший отец.

Если положительно ответили на 7–8, значит, стараетесь быть внимательным отцом.

Если положительно ответили на 4–5, то вам надо серьёзно заняться семьёй и пересмотреть своё отношение к детям.

Если у вас 1–3 ответа, — вы всё прекрасно поняли, и мы благодарим вас за участие в сегодняшней встрече.

А знаете ли вы, дорогие папы, за что вас любят ваши дети? Какими хотят вас видеть?

Результаты опроса 283 учащихся (2, 3, 5, 9, 10 классов) выглядят следующим образом.

Любят за то, что...

Добрый, хороший, умный, помогает, меня любит, защищает, с ним интересно, предоставил свободу, устраивает сюрпризы, отдал мотоцикл, духовно сильный, терпелив, благородный, щедрый.

Вас хотели бы видеть:

Добрый, красивым, здоровым, трезвым, уважающим маму, весёлым, счастливым, мудрым, заботливым, смелым, надёжным.

Вас любили бы ещё больше, если бы вы...

Жили вместе с детьми, не ругались, не пили, не курили, иногда ходили на собрания, любили ребёнка, не ругались с мамой, гуляли с ребёнком и с мамой по вечерам, выполняли обещания.

Как очевидно из нашего опроса, — только 20 из 283 ответов связаны с материальными интересами («покупал сладости, давал деньги, дарил подарки»), остальные касаются отношений.

На вопрос: «Чему научил меня мой папа?» — были получены ответы:

Воспитательная ТЕХНОЛОГИЯ

Водить машину, мастерить (забивать гвозди, делать скворечник, кормушку), готовить, кататься на коньках, велосипеде, играть в шахматы, шашки, делать уроки, копать картошку, рисовать, рыбачить, работать, пилить, колоть дрова, чистить снег, подметать, мыть посуду, собирать грибы, гладить, танцевать, многому, всему.

Но, что более важно, были и такие ответы:

Думать, быть добрым, сильным, храбрым, быть благородным, защищаться, быть справедливым, чистым, уважать старших, помогать слабым, серьёзно смотреть на вещи, любить природу, живых, спорт, разбираться в людях, трезво смотреть на вещи, не завидовать, не осуждать других, понимать других людей, быть самим собой.

Обратите внимание на рисунки детей: только на двух отец изображён вместе с ребёнком, на всех остальных — лишь красивые лица отцов. Есть смысл задуматься: достаточно ли велико место, занимаемое вами в жизни ребят?

Грустные мысли появляются, когда читаешь то, о чём кричит душа ребёнка.

Вот некоторые из ответов на вопрос «Бывают ли моменты, когда ты не любишь отца?»

Когда пьяный, ругает меня, не приходит домой, матерится, орёт, бьёт, обвиняет, унижает меня и маму, надоедает поучениями, курит, не разрешает гулять, он испортил мне жизнь...

Сколько горечи в этих словах!

Так и начинается отчуждение, рвётся связующая нить между отцом и ребёнком. И чем старше становятся дети, тем чаще ссоры, нежелание понять друг друга. Почему так происходит?

Затронем ещё одну проблему — проблему усталости родителей от детей.

Общение с ребёнком действительно вызывает нервное напряжение. Ребёнок шумит, подросток слушает громкую музыку, а нам так хочется тишины! И мы выплёскиваем на ребёнка всё раздражение. «Выключаясь» из жизни ребёнка, родители чаще всего начинают уходить от него внутренне. Сын и дочь отвечают тем же. И мы становимся далёкими друг от друга. Усталости нужно и можно противостоять. И особенно велика здесь ваша роль, уважаемые папы!

Давайте запомним важные правила:

✓ Отдыхать в первую очередь нужно дать нашим мамам. Они ведь и устают больше, и основная забота о детях ложится на их плечи.

✓ Поэтому хочется сказать вам, уважаемые папы: «Берегите мам! Отдохнувшая мама — лучшая в мире!»

✓ Подход, который помогает противостоять усталости, — это желание понимать собственных детей.

Вы пришли с работы усталый, озабоченный. Соберитесь с силами, выслушайте ребёнка: что произошло за день, какие заботы его волнуют. Зная ребёнка, вы всегда сможете вовремя помочь ему. Папа пришёл! Это должен быть праздник для детей. Ведь всё, что было в детстве, остаётся в памяти на всю жизнь. Детство должно быть радостным, и от вас, папы, будет зависеть, каким оно будет у ребят.

Главное, о чём все мы заботимся, — это сохранение здоровья. Какова же здесь роль отца?

Слово предоставляется медицинскому работнику образовательного учреждения.

Затем предлагается выступление спортивной секции.

Ведущий: Как вы думаете: отец-родитель и отец-воспитатель — одно и то же?

Здесь прозвучит выступление заместителя директора по воспитательной работе.

Ведущий: Все знают, что воспитание может быть полноценным, когда в нём участвуют оба родителя. Но, если случилась беда — родитель остался один? Сегодня особые слова признательности мы говорим отцам, заменившим детям мать.

Слово предоставляется социальному педагогу образовательного учреждения.

Директор образовательного учреждения вручает благодарственные письма отцам, которые в одиночку воспитывают детей.

Старшеклассниками исполняется музыкальный номер.

Ведущий: Заканчивается учебная четверть, сегодня дети принесут домой дневники с оценками. Давайте честно признаем, что результаты — возможно, не совсем такие, как нам хотелось бы.

И вот стоит перед вами нескладный, не совсем удачливый и не очень способный ваш сын. Вот дочка, которой не даётся математика... Ну и пусть! У них есть то, чего нет ни у какого другого ребёнка на свете. Это ваш сын! Ваша дочка!

Они похожи на вас лицом и улыбкой. Они ждут вас по вечерам. И это самое радостное, что есть у вас в жизни. Трудная эта должность — быть отцом. Трудная, но прекрасная!

Благодарим всех за участие! И вручаем вам «Памятку отца». **В.Ш**

Памятка отцу

Чтобы стать мужчиной,
Мало им родиться.

М. Львов

Без хороших отцов нет
хорошо воспитанных
мужчин, несмотря на все школы и
институты.

Н. Карамзин

Отец...

...Ответствен за воспитание стойкости, за нравственное и физическое здоровье будущих граждан.

...Занимается самовоспитанием, самообразованием, стремится всегда быть интересным человеком для детей и жены, находит время для общения с ними.

...Уважает личность своего ребёнка, его вкусы, интересы и увлечения.

...Знает друзей дочери и сына.

...Старается быть образцом для детей, не только на работе и в общественной жизни, но и в быту: в отношениях к женщине, жене, родителям, пожилым людям.

...Прививает негативное отношение к вредным привычкам (употреблению алкоголя, курению).

...Воспитывает делом и личным примером.

Добиваться можно лишь того, что делаешь сам.

Думайте, фантазируйте, изобретайте, утепляйте, освещайте свой дом вместе со своими детьми.